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Filosofia • test ingresso per classe V
Nome ________________________________________

Cognome _____________________________________

Classe ________________________________________
Test di ingresso: il pensiero moderno

1.
Per Tommaso Moro, Utopia è


a.
............
la città celeste.


b.
............
un luogo che non è in alcun luogo.


c.
............
una città ideale.


d.
............
uno Stato retto dai filosofi.

2.
Per Machiavelli, la virtù del principe si deve misurare con la fortuna.


V
............


F
............

3.
Per Galileo, la scienza deve


a.
............
continuare e approfondire il sapere degli antichi.


b.
............
essere guidata dalla teologia.


c.
............
essere autonoma rispetto all’autorità religiosa.


d.
............
essere sottomessa alla filosofia.


4.
 Secondo Bacone, gli idoli del foro (idola fori) sono


a.
............
 i pregiudizi fondati sulla natura umana.


b.
............
gli errori legati alle superstizioni.


c.
............
i pregiudizi fondati sull’autorità.


d.
............
gli errori che arrivano dal linguaggio.

5.
In base al metodo cartesiano, si devono accettare


a.
............
le idee chiare e distinte.


b.
............
le sole idee matematiche.


c.
............
i principi della teologia.


d.
............
le verità rivelate.

6.
Il dubbio iperbolico cartesiano sospende la certezza


a.
............
dell’esistenza dell’io.


b.
............
dell’esistenza di Dio.


c.
............
dei dati empirici.


d.
............
della matematica.
7.
Spiega in un breve testo che cosa intende Spinoza per sostanza.

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

8.
Secondo Hobbes, il diritto di natura coincide con


a.
............
la ragione.


b.
............
la bramosia naturale.


c.
............
la sfera dei diritti individuali.


d.
............
la legge divina.

9.
Secondo Leibniz, le verità di ragione


a.
............
sono legate all’esperienza.


b.
............
coincidono con i contenuti rivelati della fede.


c.
............
sono tautologie nelle quali il predicato è contenuto nel soggetto.


d.
............
sono le leggi di natura tradotte in termini matematici.

10.
Spiega in un breve testo per quali motivi Locke difende la tolleranza religiosa.
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

11.
Secondo Hume, la relazione causale


a.
............
può essere inferita come necessaria dai dati empirici.


b.
............
garantisce la fisica newtoniana.


c.
............
è data dalle categorie proprie dell’intelletto.


d.
............
non può essere inferita come necessaria dai dati empirici.

12.
Per Vico, il vero coincide con


a.
............
i principi della metafisica.


b.
............
il fatto.


c.
............
la matematica.


d.
............
il dato empirico.
13.
Spiega in un breve testo la concezione della storia propria degli illuministi.
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

14.
Rousseau sosteneva che l’origine della diseguaglianza fosse


a.
............
connaturata nell’essere umano.


b.
............
legata al sorgere delle monarchie.


c.
............
dovuta all’introduzione della moneta.


d.
............
dovuta all’affermazione della proprietà privata.
15.
Spiega in un breve testo in che cosa consiste la rivoluzione kantiana del modo di pensare.
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


16.
 Secondo Kant, spazio e tempo sono


a.
............
assoluti.


b.
............
legati alla psicologia del singolo individuo.


c.
............
relativi.


d.
............
forme trascendentali della sensibilità.


17.
 Kant afferma che l’imperativo categorico


a.
............
è volto a indicare il fine dell’azione.


b.
............
è formale e razionale.


c.
............
è un comandamento divino.


d.
............
si identifica con la saggezza.


18.
 L’io per Fiche è


a.
............
la forma pura della soggettività.


b.
............
la mente razionale.


c.
............
il soggetto individuale ed empirico.


d.
............
l’anima del soggetto.
19.
Spiega in un breve testo in che cosa consiste la dialettica hegeliana tra servo e padrone.
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


20.
 Secondo Hegel, lo Stato


a.
............
è volto alla difesa degli interessi dei singoli cittadini.


b.
............
è l’espressione dell’assoluto.


c.
............
è fondato dalla volontà assoluta del sovrano.


d.
............
nasce da un contratto.
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